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Λευκωσία, 27 Ιανουάριου 2001

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, σε χαιρετισμό του προς το 2° 
Παγκύπριο Συνέδριο του Κόμματος της Ευρωδημοκρατικής 
Ανανέωσης, αναφέρει τα εξής:

«Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,

χαιρετίζω το 2° Παγκύπριο Συνέδριο του Κόμματος της 
Ευρωδημοκρατικής Ανανέωσης. Εκφράζω την πεποίθηση πως τα 
αποτελέσματα των εργασιών σας θα συμβάλουν, πέρα από στενές 
κομματικές επιδιώξεις, στην ενθάρρυνση της διαδικασίας για την 
ειρηνική επίλυση του κυπριακού προβλήματος. Παράλληλα, είμαι 
βέβαιος πως το Συνέδριό σας θα σηματοδοτήσει μια νέα εποχή στην 
περαιτέρω σφυρηλάτηση των ακατάλυτων δεσμών ενότητας και 
ψυχικής ταύτισης του ευρύτερου Ελληνισμού.

Στον 21° αιώνα που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις 
της νέας εποχής, της εποχής της ψηφιακής οικονομίας, βρίσκομαι στην 
ευχάριστη θέση να διαπιστώσω πως η Κύπρος κινείται με μεγάλη 
επιτυχία προς αυτήν την κατεύθυνση. Δεν είναι, άλλωστε, τυχαίο που η 
διαπραγματευτική διαδικασία για την ένταξη της Κύπρου στην 
Ευρωπαϊκή Ενώσ^ έχει στεφθεί μέχρι σήμερα με μεγάλη επιτυχία.

Ως προς τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις της Κύπρου με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, γνωρίζετε ότι με απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου του Ελσίνκι, η επίλυση του πολιτικού προβλήματος δεν 
αποτελεί προϋπόθεση για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Αυτό, άλλωστε, επιβεβαιώθηκε, κατά τον πλέον
κατηγορηματικό τρόπο, μόλις προ τεσσάρων ημερών, από τον αρμόδιο 
επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διεύρυνση.

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,
στο Κυπριακό δοκιμάζεται η ουσία και το βάθος της επιχειρούμενης 
ελληνοτουρκικής προσέγγισης. Η πλήρης εξομάλυνση των σχέσεων 
μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας περνά μέσα από την επίλυση του μεγάλου 
αυτού διεθνούς ζητήματος. Άλλωστε, είναι και προς το συμφέρον της 
Τουρκίας η επίτευξη μιας μόνιμης, δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο 
Κυπριακό. Εξυπηρετεί τις ευρωπαϊκές φιλοδοξίες της και της 
διασφαλίζει το ευρωπαϊκό διαβατήριο.



Στο πλαίσιο της διευρυνσιακής διαδικασίας, επιτεύχθηκε η «εταιρική 
σχέση» με την Τουρκία. Η «εταιρική σχέση» μετατρέπει σε νομικά 
δεσμευτικές ρυθμίσεις τις πολιτικές αποφάσεις που πήραμε στο Ελσίνκι 
το Δεκέμβριο του 1999 για την Τουρκία και την ευρωπαϊκή της πορεία.

Η Τουρκία υποβάλλεται σ’ ένα πρόγραμμα εξευρωπαϊσμού και 
εκδημοκρατισμού. Είναι υποχρεωμένη να προχωρήσει σε 
ριζοσπαστικές μεταρρυθμίσεις, εάν θέλει να πετύχει το στόχο της για 
την ένταξή της στην ευρωπαϊκή οικογένεια.

Εμείς, όπως έχουμε τονίσει, θέλουμε μια Τουρκία ενσωματωμένη στο 
ευρωπαϊκό σύστημα, αλλά στη βάση της αποδοχής των δημοκρατικών 
αρχών που στηρίζουν αυτό το σύστημα. Καμιά χώρα που φιλοδοξεί να 
καταστεί μέλος της Ένωσης δεν μπορεί να αμφισβητεί κανόνες του 
Διεθνούς Δικαίου, δεν μπορεί να απειλεί ή να αμφισβητεί την 
ακεραιότητα άλλης χώρας και μάλιστα χώρας-μέλους της Ένωσης, δεν 
μπορεί να κατέχει στρατιωτικά έδαφος άλλης χώρας υποψήφιας για 
ένταξη στην Ένωση. Η Τουρκία οφείλει να σεβαστεί τις αρχές και τα 
κριτήρια που ισχύουν στην Ένωση, όπως κάνει κάθε άλλη υποψήφια 
χώρα που επιδιώκει ένταξη στην Ένωση. Άλλος δρόμος για την ένταξη 
δεν υπάρχει. Ένταξη από την «πίσω πόρτα» δεν νοείται.
Με την «εταιρική σχέση», η Τουρκία «τίθεται προ των ευθυνών της».

Κυρίες και κύριοι σύνεδροι,

Κλείνοντας, θα ήθελα, αφού σας ευχηθώ για τον καινούργιο χρόνο, να 
σας παράσχω τη διαβεβαίωση ότι η Ελλάδα θα εξακολουθήσει 
ανεπιφύλακτα να υποστηρίζει τις ενέργειες του Γενικού Γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών για την εξεύρεση μιας συνολικής, δίκαιης, μόνιμης, 
βιώσιμης και λειτουργικής λύσης του προβλήματος της Κύπρου στη 
βάση των συναφών αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών. Αποφάσεις που προνοούν για τη δημιουργία 
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με μια κυριαρχία, μια ιθαγένεια και 
μια διεθνή προσωπικότητα, χωρίς στρατεύματα κατοχής και 
πρόσφυγες, όπου Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι θα συμβιώνουν 
αρμονικά.

Καλή επιτυχία στις εργασίες σας».


